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IX™ knac
TIpuMepH#U pelieHus U OLIeHKa Ha 3alauuTe

Baxmuo 32 nposeputenurte! OcBeH NpeicTaBEHUTE NPUMEPHH PELICHHUS, 3a BAPHO Ce TIPHEMA U BCAKO APYTo
pelienue, KOETO € J0THYHO 0BOCHOBAHO W BOAM A0 Cblius (UMdpoB HAK GakToNornyen) pe3ynrar.

[pu HembJIHW OTrOBOPHM (HampWMep HEW3PaBHEHW YPaBHEHHS) MOTaT fa ce NMPUCHKAAT M MO-MaiKo OT
NpeaBUACHUTE TOYKH.

3anaua 1

1. kotnen xamik: CaCO3 — conu. 1+1 .

2. Ca(HCO3), —%> CaCO; + H;0 + CO;, (1 2T
(a ce mpueMa 3a BIPHO M aKO NPOLECHT HE € U3pa3zeH KaTo 0OpaTuM)

3. CaCO; + 2HClI — CaCl, + H,0 + CO,T (2) 2T,

4. Ternoto Ha TonnooOMeHHHKa ¢ HaMansTo cien mourncreanero ¢ 300.0 g,
KOETO € MacaTa Ha KOTHEHWS XaMbK

(* — u3pa3zxoBaHO/MONY4YEHO TIPH peakuvd (2))

m*(CaCO3) =300,0 g 1T.

n*(CaCO3) = m*(CaCO3)/M(CaCO3) = 300,0 g/ 100,0 g.mol” = 3,0 mol 1T,
Bapuant 1:

n*(HCl) = 2xn*(CaCO3) = 6.0 mol 1T

n*(CaCly) = n*(H,0) = n*(CaC0O3) = 3,0 mol 2x1T.

Macara Ha pasTeopa cjieJi NpuKJirouUBaHe Ha pCaKHMUATa e CC TIPOMEHU C:

Am = -m*(HCI) + m*(CaCl,) + m*(H20) = -(n*M)nc + (n*M)caci, + (0*M)n,0 =

=-6,0%36,5 +3,0x111,0 + 3,0x18,0=168,0 g 3T.
BapuanT 2:

n*(COy) == n*{CaCGy) = 3,0 mol 1T.

Macara Ha pa3TBOpa cien NPUKIIOYBaHe Ha PeaKLusTa e ce MPOMEHH C:
Am = m*(CaCOz) - m *(CO) = 300,0 -~ (n*M)co, = 300,0 — 5,0x44,0 = 168,0 g 5T
Macara Ha pazTBopa 1e ce ypesnnuu ¢ 168,0 g. 2T.
5. HCi + NaOH —— NaCl + H,0O 3) 2T

6. B usxoarus pazrsop:

m(HCI) = 0,05%14,0<10" g = 700,0 g 1.
n(HC) = (m/Myye, = 700.0 g/ 36.5 g.mol™ = 19.2 moj 2T

CJen mpUKITIOYBAHE HA PEAKLIUSTA B PA3TBOPA Ca OCTAHAJIH!



' (HCI) = n(HC) — n*(HCH = 19.2 — 6,0 = 13,2 mol

3a nLiHaTa HeyTpanizais, crropen vpasHerue (3), uie 6baaT u3pasxoaBaHu:
n(NaOH) = »n'(HCl) = 13,2 mol
V(NaOH) = n(NaOH)/c(NaOH) = 13,2/2=6,6 L

3apnaua 2
1. m(cvpat HoS) - m(cvna + NH3) =158,5-150,0=85¢ h
Paznukara 8 Mack e na | mo! 1S 1 NH; e:
MH,S) - M(NH;)=34-17=17¢ )

CrwrnocTaBkaTa Ha pesyiarature ot uzvucnenusta (1) u (2) ¥ oB6CTOATENCTBOTO, He
razorete 3aemar cbema, KOWTC UM e NpelocTaBeH, BOAAT A0 U3BOAA, YE:!

Coabt e garsiren ¢ 0.5 mol ras (NHz mnm HoS).

CnenoBaTenHo:

V(cwpa) = n{NH;(wm HyS)Y <V =0,5%x224=11,2 L
V(cbna) = 11,2x107 = 1,12x10% m’_
m(cema) = m(ceda -+ HaoS (rmi NHs)) — m(HoS (mnn NHi))
m(cvma) = 158,5 (mmm 150,0) - 0,5 x 34 (nam 0.5 x 17)
m(cpma) = 1585- 17=1415¢g
umm 150,0 - 8,5=141,5¢
n(NH3) = n(H,S) = 0.5 mol
N(H B NH3) = 3xn(NH3)x#, = 3 x0,5x6,02x10% = 9,05x10” aroma
NH B HyS) = 2xn(H,SxN, =2 x0,5%6,02: 107 = 6.02x10% atoma

3. O3Rauasdlis HEM:BeCTHLiaTas Cc Y

(Y):ViNH3) = n(Y):n{NHs} = 1:1 (110 ycroBue)

Cre;10BaTeiIHO PR TO34 eKCIICPUMEHT!
P

n(*Y) = n{NHs) = 0,5xn{NH; ot npeauusis excrep.) = 0,5x0,5 = 0,25 mol
m{Y+NH3)= 157,75 -m(cpna) = 157,75 - 141,50=16,25 g
m{NH;3)xM(NH3) = nY)xM(Y; = m(Y+ NH3)

0,25%x17 +0,25xM(Y) = 16,25

M(Y)=(16,25-4,25)/0,25 =48 g/mol

4. HeusBectHust raz Y e 030H, 3amoto M(Os) = 3x16 =48 g/mol

Monexkynua dopmyna - O

H>S + 2H,O = 2H;0" + S* (Mim: HoS = 2H" + 8%)
(Toukara ce MPUCHKAA U TIPH JIUTICA HA 3HAK 34 PaBHOBECHE)

NH; + HO = NH4s + OH
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6. Pazreop na H,S BBB BOJla — KHCENMHEH XapaKTep. 1T
Pa3tBop Ha NH; BB BO/la — OCHOBEH XapakTep. 1T,

7. C BHONETOB NAKMYC (MM ApYT MHIUKATOP):

— BBB BOJIEH pa3TBOp Ha H:S - UBeTHT ce NpoMeHs B UepBeH. 1T.
— BBB BOJICH pa3TBOp Ha NH; - UBETHT ce MpoMeHs B CHH. 1T,
8. 4NH;+30,——- 2N; + 6H.0; 2H,S + 0, — 2S + 2H,0 2x0.5=1r1.
4NH; + 30, —Z— 4NO + 61,0, ZH5S + 30, — 250, + 2H,0; 2x0.5=1T.
3agaya 3
1. XUMRUHAST Xapakrep ce W3MeHs 01 HeMeTalleH KbM METAICH C yBEIUYaBaHe Ha
TIOpeIHUA HOMED Ha eIEMEHTZ B rpvIiara. ' 1.
C u Si ce nposBABAT KATO ENEMEHTH C-HEMETAlIeH XapakTep, 1okato Sn 4 Pb ce
NIPOSBABAT KATO €JIEMEHTH C METAJICH XapakKTep. 0,5T.
Crenenu Ha okuciienne: -4, +2. +4 0,5T.
2. EneMeHTBHT ¢ Haii-ronsmo pasnpocrpaHenne ot [VA rpyna e Si. 2T.
3. SiHe Moxe Ja B3aWMOJIeiiCTBa MIUPEKTHO C BOAOPO. 2%
4. .SiC — CHITWUMEBR Kapown 2T,
Creney na oxkucienne na Si B SiC: +4 05T
Na;Si0; — Harprier MeTaclIvKaT WK AUHATPUEB (METa)CUIIMKAT 2T,
Crenen Ha okacrerne Ha St g NapSiOy: +4 0,5 T.

5. Si0, + ZNaOH = Na,310; +~ HO

3a ypaBHEHHUETO 2T.
3a NpasUITHO U3paBHEHO YpaBHECHHE 1T.
3a oSpatuM npouec 2T,

6. a) Maca Ha SiO; B MbpBOHAYANHNS CTPOUTENIEH MaTepUa:

- T
36,0 %o = -——--xi00; my, = 360,0 g
1000 g :
m; 360 ¢ .
Mg, = —2-= & -= 6,0 mol 1T.
T Mg, 60 gmol
Maca Ha Si B mbpBOLaUaiRUsa CIPOMTENEH MaTepyal:
we, = hg ¥ M =6,0:280=1680¢g 1.
Maca Ha Si B paztBopa Ha Na,SiOs:
n=cV=0,7<0,1 = 0,07 mol, #=aM=0,07x28,0=1,96~2,0¢g 1T.
O6uia maca Ha Si: 168,0 +2,0=170,0 g 1T

6) Macosa vact Ha Si (w):



_ 1680

Mpenu nobasiye {a pasTE pa W, 0,168 =16,8% 2T,
1000
1000 kg.m'3 = | g‘cm"j. T.e. J00mbL =100 ¢g
- 170.0 -
Cren noGasane va pasrsopa: W, =—— = 0,155 =15,5% 2T
1100
AW = Weng — Wini = 13.5% - 16,8% = -1 3%. 1T

3apaua 4

1.

OT JAHAFTE 32 MOJIRKY AT Male 4 of Qak &, 4e CbeIMHEHUETO A € alTKaH:

120+ 1(2n + 2) = 254 5T.
Hamwupawne, ye n = 18.
ANKaHbT € OXTaAckaH ¢ Moiekynra ¢Gopmyia CigHas. 27

cipvrTypHa dopmyaa:

)\/\/\v/\\”f\\//\\//\\.,/\\ W (CH;3),CH(CH,);4CH3 Yo
a) Nopeve Ha A:
(CH3),CH(CH) 4CHy = 27,50, -—- 18CO, + 19H,0 + Q 5T,
ST Cighisg = 27,50, —> 18CO, + 19H,0 + Q
6)
Br
. Br hv
TR Wy

TMponykTsT Ha MOHOSpCnMiIpatic € 2-8PoMO-2-METHXENTAACKAH. (HE CE IPHCHKIAT TOYKH)
Hzomep Ha A:
CH3(CHy);6CH3 2,5T.

ki)l
Xomoror Ha A ¢ 4 BBIJIEPOIHH aTOMa;

ot
P J\ vt CH3(CHa)pCH; nan CH3CHCH3 251



